

2013年张花高速通车,让深藏于大山深处的张家界市茅岩河镇进入游客视线。茅岩河镇依托交通优势,盘活旅游资源,发展莓茶产业,成了张家界知名的旅游名镇、产业小镇——

# 莓茶漫山岗 漂流迎客来

## 沿着高速看湖南

湖南日报·新湖南客户端记者 田育才

5月31日,记者从张家界西上张花高速,不到10分钟,从茅岩河收费站驶出,沿着小温公路前行,穿过三家馆乡,向西行驶18公里,抵达茅岩河镇。山路蜿蜒,满目翠绿,片片绿色背后展示出浓浓的生机与活力。

### 莓茶园里生机旺

来到茅岩河镇茅岩村,道路两旁绿意盎然,漫山遍野,莓茶长势正好。在茅岩村仙街河组田坎上,56岁的陈生富正在莓茶基地忙碌着采摘莓茶。“今年种植了30多亩莓茶,趁着雨后初晴,抓紧时间采摘。”陈生富告诉记者,茅岩村过去以养鱼、捕鱼为生,为响应国家禁渔政策,保护水资源,全村渔船、网箱全部上岸,因地制宜,发展特色种植产业“茅岩莓”茶。“茅岩莓”茶因产于茅岩河两岸闻名,从上世纪90年代中期,镇上就开始种植莓茶。“以前交通不便,村民种植莓茶,却卖不上好价钱。”陈生富回忆,当年,镇上动员村民种植莓茶时,响应的村民很少。“路通了,村子就活了。”茅岩村党支部书记胡清忠介绍,2013年,张花高速公路建成通车,带来了车流和人流,给村子发展带来了新机遇。镇上鼓励村民大力发展莓茶种植,并依托生态、旅游等优势发展乡村旅游,走以茶兴旅、以旅促茶的“茶旅融合”新路子。在茅岩河镇大米界村,在外从事旅游的村民覃一鑫回到村里注册公司,流转村民土地种植莓茶,成立莓茶种植专业合作社,建起



2020年4月15日,张家界市永定区茅岩河景区。 通讯员 摄

莓茶加工厂,以“公司+合作社(基地)+农户”模式,发展莓茶产业。“最初打算投资500万元,现在已投2000多万元。”覃一鑫告诉记者,随着投资一加再加,他的莓茶种植面积从2017年500亩发展到现在的2000多亩。如今,公司打造了“大米界雪茶”莓茶品牌,借助电商、社交媒体等新零售模式,去年销售额达2000多万元。“把莓茶产业做大做强,为乡村振兴注入强大动力。”茅岩河镇党委书记胡玉亮介绍,

如今,全镇莓茶种植面积已达2.5万亩,有莓茶加工厂15家,莓茶直接产值10亿元,莓茶成了全镇经济主导和支柱产业。茅岩河里欢乐多 豪华游船在峡谷平湖穿行,喷射快艇险滩急回旋,漂流划艇欢快而下……行驶在茅岩河公路上,茅岩河美景尽收眼底。水流平缓处,一群游客丝毫没有受到天气的影响打

起了水仗。“交通改善了,进出方便了,不仅推动了莓茶产业的发展,还为旅游产业的兴起打下了坚实基础。特别是张家界西线旅游的重新启动,来茅岩河的游客越来越多。”张家界茅岩河旅游开发股份有限公司总经理祝超文说。西线旅游是张家界“三星拱月”布局中的一“星”,拥有峡谷风光、水上漂流、民俗风情等丰富旅游资源。2016年,张家界西线旅游项目建设启动,以茅岩河为主轴,以鸭坪、温塘小镇、苦竹寨、九天洞、元帅故里为5区和多个景点的“一轴五区多点”总体布局,总投资60亿元进行改造提质,打造“世界知名山水文化旅游度假区”。作为西线旅游的核心区,茅岩河镇做好茅岩河漂流、温塘温泉、天坑心湖核心“三水”文章,发挥“高速公路+乡村旅游”效应,打造了“夏天玩漂流、冬天泡温泉”的旅游品牌。“为了给游客更好的游玩体验,我们还兴建星空营地,打造心湖项目。”祝超文告诉记者,自茅岩河景区重新运营以来,周边村民人均年收入从不到4000元增长到现在3万元,收获“在家门口就业”的幸福。胡国建是茅岩河镇温塘居委会热水坑组的村民,过去一直在外面打工。漂流项目启动后,他回到镇上,成为茅岩河旅游公司的一名职工,当起了橡皮艇驾驶员,一个月3000多元。如今,游客在茅岩河漂流之余,还可以住宿星空营地,欣赏田园风光,体验茶园乐趣。张家界西线旅游开发项目还与省高速公路集团张家界分公司合作,在茅岩河高速公路服务区开通U型通道,在鸭坪码头建设观光电梯,开发张花溇水大桥观光景点,不仅可解决漂流项目的交通问题,又可辐射来自凤凰、永顺等地的游客。去年,张家界茅岩河景区成功入选国家4A级旅游景区。

## 贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

湖南日报·新湖南客户端记者 王为薇 通讯员 赵志红

6月2日,同事轻唤“刘青嘉”,他微微张开双眼,很快又陷入沉睡当中。大伙红了双眼:“刘局长,我们等您回来并肩战斗。” 奋战公安战线32年,邵阳县公安局副局长刘青嘉从不讲大道理,但其“舍得一身剐,才敢干政法”的朴素精神,已在邵阳县公安战线生根开花。在刘青嘉突发颅内出血以致昏迷的日日夜夜,他的同事亲朋动情讲述他的从警故事,深情呼唤这位永远把工作和百姓放在第一位的老战友早日归队。

### 跳河跳墙拦截毒贩车辆,他永远冲在前面

2009年5月,作为分管刑侦的副局长,刘青嘉牵头侦办邵阳县塘渡口镇一起枪劫杀人案。实施抓捕时,嫌疑人突然点燃炸药包的导火线,没有丝毫犹豫,刘青嘉带领两名民警一个俯冲扑上去,成功将嫌疑人制服。 入警32年,“舍得一身剐,才敢干政法”的标签始终伴随着刘青嘉。说起刘青嘉,与他相识24年、共事13年的邵阳县公安局一级警长刘军满有说不完的故事:“上世纪90年代他在长乐派出所当所长时,一名犯罪嫌疑人跳河逃跑,他跟着跳河游了几里远,硬是把犯罪嫌疑人抓获归案;担任白仓派出所所长时,有回抓捕犯罪嫌疑人,跟着从三四米高的围墙上跳下,脚后跟粉碎性骨折。” 在2016年一起部督毒品案件实施抓捕过程中,嫌疑人驾车冲破路障企图逃跑,刘青嘉迅速拦截车辆,第一个冲上去将嫌疑人从驾驶室揪出。“专案组得到消息,嫌疑人可能携带枪支,但刘局长根本不考虑个人安危,而是身先士卒。”邵阳县公安局禁毒大队教导员刘健说。

### 赶5小时夜路,只为尽快把被盗的牛送还群众

“身教多于言传”,龙昕阳是刘青嘉的徒弟,他用6个字概括师父对他从警道路的指引。 1998年,邵阳县白仓镇吴大爷家水牛被盗。龙昕阳调查后向刘青嘉汇报情况,“师父是大山里走出来的,对农民感情很深,他说,一头水牛是一个家庭的支柱,一定要争分夺秒破案。” 嫌疑人被锁定后,龙昕阳建议第二天一早再去抓捕,刘青嘉给他做起了工作,“宜早不宜迟,第一,大爷眼巴巴盼着他的牛,第二,万一嫌疑人把牛卖了,认定起来很麻烦。走,我们一路去。” 抓获嫌疑人后,本可在当地留宿一晚,刘青嘉心里挂念吴大爷,安排民警开车押解嫌疑人回派出所,自己和龙昕阳连夜抄小路步行5个小时把牛赶回派出所。 “刘局长始终把百姓装在心里。”邵阳县公安局警保大队教导员颜福祥说,刘青嘉分管人口与出入境业务后,考虑到窗口工作人员要兼顾热线电话会分心,索性把电话转移到自己手机上,认真回应每一位群众咨询。

### 昏迷前仍叮嘱同事反馈安保工作布置情况

2021年4月25日上午10时许,正在部署“五一”安保工作的刘青嘉突发眩晕,离开会场时还不忘叮嘱同事,布置好安保事项后告诉他一声。 然而,当他躺到办公室的沙发上,很快陷入深度昏迷。“青嘉因长期超负荷工作积劳成疾,导致颅内出血。”邵阳县副县长、县公安局局长徐怀友介绍,邵阳县公安局连续13年实现命案全破,县局禁毒大队荣获“全国禁毒工作先进集体”,2020年邵阳县“两抢一盗”案件较上年下降45%,这些都与青嘉扎实严谨的工作作风密切相关。 “唯一亏欠他的就是休息时间,他经常说,多想美美地睡一下午啊。”听了徐怀友的话,一旁的同事、家属的眼泪止不住往下淌。

## “衡阳那碗粉” 乘客请品尝

南岳机场在全国率先推出候机楼免费餐饮

湖南日报·新湖南客户端6月3日讯(记者 成俊峰 通讯员 石明慧)6月2日,在衡阳南岳机场候机楼,即将乘飞机前往北京的张先生,品尝了一碗衡阳特色筒子骨粉后说:“衡阳米粉,好吃!”张先生品尝的筒子骨粉不仅美味,还免费。这是日前南岳机场在全国率先推出的候机楼免费餐饮项目——“衡阳那碗粉”,旅客凭登机牌就能免费品尝筒子骨粉、卤粉、汤粉等地道的衡阳米粉。 “全国大大小小的机场去过不少,免费为旅客提供米粉却是第一次,一碗热乎乎的米粉,让人感受到了衡阳人民的热情,也品尝到了这里的美味,让人有一种宾至如归的温馨。”张先生连连对南岳机场的“衡阳那碗粉”项目点赞。记者在现场看到,很多旅客都在排队尝鲜,并拿出手机“打卡”留念。 据悉,“衡阳那碗粉”免费餐饮项目,由衡阳南岳机场公司出资打造,由衡阳本土著名餐饮品牌“紫竹林”提供技术支持。该项目通过向旅客免费提供特色米粉、免费赠送每月一换的定制文化书签、建立旅客留言墙等方式,向全国旅客传播衡阳特色文化,挖掘衡阳美食文化的内涵和网红元素,打造最美支线机场。 衡阳南岳机场负责人介绍,为更好地满足广大旅客以温馨、经济、便捷为内核的出行需求,他们将不断创新服务理念,探索品质提升之路。今年农历春节期间,南岳机场还推出过“衡阳那桌菜”等特色产品优惠展销,受到旅客的青睐和追捧。

## 全国创新社会治理经验在醴陵分享

域社会治理现代化”入选“最佳案例”,株洲市《以电力大数据“千里眼”破解生态环境监管难题》及长沙高新区《源头治理,系统施策,打造产业园区农民工维权“麓谷”模式》获评“优秀案例”。 当日,来自各领域的专家、学者和各地典型代表,参观调研醴陵市左家老屋、涠江

书院、马放塘社区、市民中心以及醴陵市新时代文明实践中心和市综治(网格)中心,分享与研讨创新社会治理案例。与会嘉宾表示,中国特色社会主义进入新时代,对加强和创新社会治理提出了新要求,要着力完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体系,提高社会治理社会化、法制

化、智能化、专业化水平,打造建立共建共治共享的社会治理格局。 近年来,醴陵市发掘乡土人文资源,坚持党建引领、城乡统筹,围绕抓基层、打基础、强基本,全面推行网格化管理,建立820个基层网格、4000余个到户微信群,打通基层治理“最后一公里”。

## “清廉湖南 红色文旅”网上宣传推介平台上线

湖南日报·新湖南客户端6月3日讯(记者 龙文决 通讯员 龚乐怡)今天,由湖南省文化和旅游厅主办,湖南图书馆、湖南公共文旅云台联合承办的“清廉湖南 红色文旅”网上宣传推介平台上线仪式在湖南公共文旅云大数据中心举行。 今年,省文化和旅游厅围绕“学党史,悟清廉,以优异成绩迎接建党一百周年”主题,把开展党史学习教育与建设清廉湖

南、推进清廉文化进红色景区活动有机结合起来,重点打造“清廉湖南 红色文旅”网上宣传推介平台。通过微信公众号、电脑端和手机客户端的湖南公共文旅云台,皆可进入“清廉湖南 红色文旅”网上宣传推介平台。该平台通过挖掘湖湘红色文化中的清廉元素,搭建了“阅·清廉”“听·清廉”“游·清廉”“观·清廉”四大版块,汇集了海量廉政文化主题电子书,邀请全省金牌解说员讲解红色文化和廉政文化故事,对全省重点红色文化景区景点、“清廉文化”教育基地(示范点)以及革命文物保护单位、文化场馆等进行集中展示,将全省各地开展的廉政主题展览进行线上发布。平台以动态化、数字化、多元化的形式,打造“一站式”廉政文化展示中心,便于群众“云”学习,让“清正廉洁之风”吹进老百姓的心间。

## 2020年湖南平均工资出炉——你超过平均工资了吗

湖南日报·新湖南客户端记者 彭雅惠 通讯员 王丹

6月2日,省统计局发布2020年湖南省劳动工资年报数据。 在疫情冲击下,我省不论城镇非私营单位还是私营单位,就业人员平均工资都实现了较快增长,增速甚至超过2019年工资。 2020年,我省就业人员的年均工资为多少?什么行业薪酬水平最高?哪个市州涨工资涨得多?

### 非私营单位就业人员年平均工资79122元

年报数据显示,2020年湖南省城镇非私营单位就业人员年平均工资为79122元,比2019年增长6.5%。其中,在岗职工年平均工资82356元,同比增长6.2%。 全省私营单位就业人员年平均工资为46423元,比2019年增长10.5%。 您拿到手的工资是否有这么多呢?省统计局人口社科处负责人表示,城镇单位就业人员平均工资是针对法人单位统计的,不包括个体工商户和自由职业者,反映的是税前工资,包括单位从个人工资中代扣代缴的个人所得税、社会保险基金和住房公积金等个人缴纳部分。因此,公布的平均工资比就业人员实际拿到手的年平均工资要高。 同时,由于各单位所处行业、所在地区和经济效益不同,以及个人所属岗位不同,工资水平有高低。实际上,工资一般呈现正偏态分布,平均值往往高于一般水平,即大多数个体数据低于平均值。

因此,要更加准确地了解工资差距及变动情况,不仅要看总体平均数据,还要结合更详细的地区、行业、岗位工资数据进行具体分析。

### 医疗行业、IT业、金融业“真香”

在我省,不论城镇非私营单位还是私营单位,医疗行业、IT业、金融业都属于高工资行业。 非私营单位中,所有就业人员2020年平均工资最高的三个行业分别是卫生和社会工作107458元、信息传输软件和信息技术服务业107317元、电力热力燃气及水生产和供应业102379元,依次为全省平均水平的1.36倍、1.36倍和1.29倍。 从增长速度来看,科学研究和技术服务业、信息传输软件和信息技术服务业、水利环境和公共设施管理业的工资增长速度居全省前三位,分别同比增长12.9%、11.8%和10.0%。 在岗职工年平均工资情况有所不同,金融业工资水平最高,达147727元;卫生和社会工作、信息传输软件和信息技术服务业分居第二、三位,分别为109557元、108840元。 电力热力燃气及水生产和供应业、科学研究和技术服务业、文化体育和娱乐业的在岗职工2020年平均工资也都达到10万元以上。 私营单位中,信息传输软件和信息技术服务业2020年平均工资最高,为69908元;金融业第二,为62739元;卫生和社会工作第三,为58352元。 从增长速度来看,交通运输仓储和邮政

## 公益点燃激情 古稀奉献不止

湖南日报·新湖南客户端记者 陈勇 记第四届湖南慈善奖获得者、娄底市慈善志愿者协会会长朱鹏涛 “做公益是一件很快乐的事情,只要身体还吃得消,再干10年又如同!”6月2日,记者见到第四届湖南慈善奖获得者、娄底市慈善志愿者协会会长朱鹏涛,他乐呵呵地说道。 今年72岁的朱鹏涛,曾是娄底市政府副秘书长兼驻京办主任。2013年退休后,朱鹏涛住在北京女儿家,享受天伦之乐,但得知娄底正准备筹建慈善志愿者协会,便毅然应召返回娄底,并将小车开回,私车公用,与诸多志同道合的朋友一起开始协会的筹备工作。 朱鹏涛发挥资源多、人脉广、热情高的优势,通过3个月的努力,在机关、厂矿、学校、社区及社会组织中,发展128个分会,登记志愿者12800多人。他越干越起劲,别人问他动力来自哪里,他说:“对于我来说,在退休之后,还能继续发光发热,是一件值得庆幸和快乐的事!” 2015年2月14日,娄底市慈善志愿者协会和湖南卫视联合主办“穷娃盼过年——面对面捐助100个贫困学童”活动。这一天,现场参与捐助的市民络绎不绝,近2万人捐助现金401.78万元,名列当日全省9个专场活动的第一名。朱鹏涛从早上7时开始,一直坚守至第二天凌晨,直到将最后一个孩子和老师送回后,自己才回家休息。 前不久,娄底市慈善志愿者协会在涟源市桥头河镇曹家村举办“公益慈善志愿服务十送乡村”活动,对当地高龄老人和困难家庭进行慰问。朱鹏涛很早来到现场张罗。为丰富活动内容,特意准备了文艺节目、赠书、义诊、科普等活动。此次活动募集到3.8万元,捐给贫困户、残疾人家庭、高龄老人等72位村民,现场发放捐赠图书近4000册。 朱鹏涛在公益之路上走过了7个年头,却始终保持着激情,他累计参加公益慈善志愿服务活动时间达5600多个小时,先后被评为娄底市、湖南省“最美志愿者”,“湖南好人”,“娄底好人”。 7年多来,朱鹏涛从乡村到城区,从学校到街道,跨越春夏秋冬,自己受严寒酷暑,用爱与奉献,温暖他人,快乐自己。